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ÚLOHA POČÍTAČE V PROCESU POZNÁ V ÁNÍ 

Počitač-toto slovo, dnes tak často skloňované rozděluje národ, tedy i pedagogy 
na dvě skupiny. Na skupinu přívrženců a skupinu odpůrců . Skupinou přívrženců 
rozumíme tu část populace hovořící zcela neobvyklým jazykem, sdružující se do 
skupinek s túkdy nekončící diskusí a spatřujících v počítači konečně systém, 
který ovládne školu. Odpůrci naopak hledají argumenty jak toto tvrzeni zpo
chybnit. Principielní neprůhlednost, zákonitosti černé skříňky, neůrněrnost myš
lenkové úrovni žáků, módní záležitost, to mají být nejčastější připomínky 
k počítačové euforii. 
Odpověď na ně dává hlavni cíl výchovně vzdělávacího procesu. Škola má při

pravovat žáky pro život a protože každá prosperující instituce, vědecká laboratoř, 

podnik či podnikatel jsou už bez počítače nepředstavitelné, nemůže škola zůstat 
bez vlivu počítačového fenoménu. Naše úloha pak spočívá ve vlastni přípravě 
obsahu učiva, forem a metod, kterými zabezpečíme efektivni vstup počítačů do 
škol. Tato skutečnost má však ještě jednu podminku a to vlastní přípravu učitelů . 
Co by bylo platné, kdybychom měli ve školách kvalitni techniku, vyvinutý di
daktický software, žáky toužící po pomání, jak tomu v případech výuky 
s podporou počítače je, když bychom neměli připravené učitele . 

Hovoříme-li o přípravě učitelů, máme na mysli zpravidla přípravu interních 
studentů na pedagogických fakultách, ale již vzpomínaný prudký technický roz
voj vyžaduje i odpovědnost fakult vzdělávající učitele za informovanost učitelů 
v praxi . Prozatím závisí příprava učitelů v praxi jen na libovůli fakult a realizuje 
se formou jednorázových vzdělávacích akc~ které zpravidla nedostačují pro vy
tvořeni dostatečného přehledu, ale hlavně nezískávaJÍ učitele k prosazováni a vy
užíváni dané techniky ve škole. 

Z tohoto důvodu si nejvíce slibujeme právě od vycházejících studentů. Ti nejen 
že vlastní přípravu nepodceňují, ale přímo vyžadují její zařazeni do programu 
výuky. Proto např. v našem studijnim programu pro přípravu učitelů chemie 
máme tyto předměty se zarněřenim na počítačovou výuku: 

1. Výpočetni technika pro chemiky 1. sem , celkem 30. 
2. Didaktická technika v chemii 6. sem., celkem 15. 
3. Výpočetni technika ve vyuč. chernij l 7. sem., celkem 15. 
4. Výpočetni technika ve vyuč. chemii O 8. sem, celkem 30. 
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Značný zájem studentů o tyto předměty by mohl zabezpečit nejen předpoklad 
pro zakoupení této techniky do škol, ale i jejiho vhodného využívání k podpoře 
vlastního vyučovaciho procesu. 

Využití počítače 

formy podpory 
experimentu 

simulace pnme srúmaru 
a vyhodnocení. exp. dat 
vyhodnocení exp. dat 
tab. editorem 

výuk programy testy did. 

ostatrú formy podpory 
vyučovaciho procesu 

databáze did. hry 

Na předchozí myšlence je třeba si povšimnout výrazu "podpora vyučovaciho 
procesu". Tímto termínem jsme chtěli naznačit, že jako ve všech případech růz
ných módních vln ne lze tuto techniku přeceňovat, je nutno brát na zřetel všechny 
v úvodu uvažované pedagogicko psychologické aspekty, zařazení do výuky cit
livě zvažovat a využívat pouze tam, kde lze předpokládat zvýšení efektivity pro
cesu poznávání. 

V závěrečné části příspěvku bychom se pokusili konkretizovat představu výulry 
podporované počítačem se zaměřením na přírodovědné předměty Protože zá
kladním metodologickým nástrojem poznání ve výuce přírodovědným předmě
tům je experiment, spatřujeme v podpoře experimentu primární formu využití 
PC. Pod pojmem podpora přírodovědného experimentu rozumíme (viz schéma 
1) v prvé řadě počítačové simulace sloužící k nácviku experimentálních doved
ností potřebných ke zvládnutí příslušného děje, dále pak činnosti spojené 
s vyhodnocováním experimentálních dat vhodným tabulkovým editorem (Quat
tro, Famulus . . ) a přímé snímání a vyhodnocování experimentálních dat pomocí 
měřícího systému (CMS, IP-Coach, !SES). Do druhé skupiny (viz schéma I) za-

167 



Česká asociace pedagogického výzkumu 

řazujeme ostatní formy podpory poznávacího procesu počítačem jako jsou výu
kové programy, různé formy didaktických testů, využívání didaktických data
bází, didaktických her a pod. 

Z uvedeného výčtu je patmo, že vlastni výuka podporovaná počítačovou tech
nikou může být nejen zajímavá a pestrá, ale i hodnotná ze všech pedagogicko 
psychologických pohledů. Nelze však uvažovat o tom, že by škola blízké bu
doucnosti mohla zůstat počítačů ušetřena. 
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